

ACTUALIDAD VASCA UN FENOMENO SOCIAL

Vicente Copa

No voy a meterme en donde nadie me llama –el tema deportivo–, ni hablar de lo que no sé –el fútbol. Pero los acontecimientos que Bilbao, Vizcaya y el País Vasco en su conjunto están viviendo, con el «doblete» del Atlético, sobrepasan la mera consideración deportiva y futbolística. Son bastante más que eso. Una afición movilizada, una ciudad volcada en su ría para aplaudir a los jugadores bilbaínos, una euforia general y confraternizadora, es una noticia de enorme calibre, es una reacción social relevante. Y sobre todo, tiene un significado ineludible. ¿Cuál? No es fácil argumentarlo. Pero, en cualquier caso, lo que está muy claro es que el Atlético de Bilbao es y representa una simbiosis de valores sociales vascos en los que las multitudes se ven reflejadas. El Atlético es la victoria –temperamental y caracteriológica– de una forma de ser, de un estilo, de una actitud. Cuando se ha destacado la «diferencia» de cuanto aquí ocurre en torno al Atlético, no se anda descaminado. Esos once jugadores que se batieron frente a un Barcelona hecho a millones y millones de pesetas, plagado de figuras del fútbol, encarnan un modo de ser, el vasco. Así, el esfuerzo, la nobleza (frente a la «ratería») de un equipo como el Barcelona que dejó para los anales de la historia futbolística el protagonismo de un episodio lamentable), la constancia y la tenacidad, son valores futbolísticos predicables de la contextura vasca, de los hombres de este pueblo.

Esa sencillez con la que los jugadores del Atlético hacen buen fútbol y ganan todo lo ganable –fruto de una política que, con horas bajas anteriores, está dando espléndidos resultados– ha atraído simpatías enormes en toda España y nos enorgullece. Y algo aún más importante, nos hermana, nos hace confraternizar, nos une.

Somos los vascos amigos, en los últimos años, amigos de las discrepancias. ¿Qué nos ha unido? Pocas cosas. Pero estos días, el espectáculo de ver a tirios y troyanos vinculados en la alegría, el aplauso y la unanimidad en torno a un equipo de fútbol, es un espectáculo realmente gratificante. Aunque sólo fuese por eso, el Atlético ya sería una cosa grande. Lo es por más cosas, por muchas más, pero su capacidad para integrar en un «alirón» a todos, su capacidad para hacer vibrar a gentes dispares, es todo un servicio al pueblo que le apoya, le alienta y le sostiene. Por eso el Atlético de Bilbao, es un fenómeno social vasco que se proyecta sobre nuestra tierra con una hondura, con una sencillez y con una limpieza que sólo viviendo aquí, sintiendo aquí, puede entenderse.

El aplauso fuerte, sostenido y unánime de todos al Atlético es hoy un motivo más para gritar el «alirón» y felicitar a este nuestro equipo seño que hace en este país lo que muy pocos –por no decir que nadie– puede hacer: unirnos en la alegría y en el entusiasmo.

El portavoz del Gobierno desmintió que exista un acuerdo entre el PSOE y PNV para aislar a Coalición Popular

Sotillos: «El Gobierno quiere tener plena armonía con los nacionalistas»

El Gobierno socialista tiene intención de mejorar las relaciones con las fuerzas nacionalistas y llegar a mantener una plena armonía, según destacó ayer en Bilbao el portavoz del Ejecutivo central, Eduardo Sotillos, que entregó al director de Radio Bilbao, Eduardo Ruiz de Velasco, la encomienda al Mérito Civil.

Según declaró ayer Eduardo Sotillos «el Gobierno tiene el propósito de mantener las mejores relaciones posibles con los partidos nacionalistas, no para aislar a ninguna otra fuerza política española, sino porque es un hecho evidente que esos partidos son muy representativos, especialmente en Euskadi y Cataluña. Intentamos buscar una armonía plena con estas fuerzas, pues todo lo que sea evitar fricciones servirá para mantener la visión histórica de lo que tiene que ser esa comunidad de todos que es España».

Eduardo Sotillos, que desmintió la existencia de un acuerdo entre el partido del Gobierno y el PNV para aislar a Coalición Popular, afirmó que hay personas que están interesadas en poner dificultades a la construcción del estado de las autonomías, «cuando éste corresponde a algo real y puede ser eficaz para el funcionamiento del Estado». Igualmente, el portavoz del Gobierno, que recordó con cierta nostalgia el periodo que vivió en nuestra villa durante el año que estuvo al frente de Tribuna Vasca, manifestó que «hay que procurar evitar que la imagen que del País Vasco tienen otras provincias españolas sea la del terrorismo, cuando aquí se producen un número importante de actos culturales y otras actividades importan-

tes. Sé lo difícil que es sobreponerse al impacto de la primera página cuando se produce un atentado, pero hay que preocuparse de difundir la verdadera situación de esta tierra».

El portavoz del Gobierno afirmó desconocer la fecha en la que se producirá la entrevista entre el presidente del Ejecutivo central, Felipe González, y el lehendakari, Carlos Garaikoetxea, así como los temas que se tocarán durante el encuentro que ambos mantendrán en La Moncloa. «Hasta este momento, que yo sepa, no se ha establecido un día para que se produzca esa reunión ya anunciada. Tampoco creo que se haya establecido una agenda de temas, aunque estoy seguro de que Felipe González los abordará con toda profundidad, franqueza y sin reserva alguna».

Otro de los temas abordados durante la rueda de prensa fue el del referéndum sobre la OTAN, cuya fecha y fórmula aún no han sido establecidas, según manifestó ayer el portavoz del Gobierno. «El presidente González siempre ha dicho que España no puede dar la espalda a la defensa del mundo occidental y que va a mantener la responsabilidad que nuestro país tiene. De hecho, ya estamos integrados en el sistema occidental desde el momento que



Eduardo Sotillos.

existen bases americanas en territorio español. De cualquier forma, el Gobierno está dispuesto a convocar el referéndum y lo va a hacer para que los ciudadanos españoles decidan si debemos seguir integrados en la organización o debemos abandonarla. Cualquier avance sobre la fecha de esta consulta sería prematuro; es muy probable que se establezca una vez el PSOE haya celebrado su congreso».

Ley de Prensa

La iniciativa de Felipe González de establecer la televisión privada antes de que acabe la actual legislatura protagonizó gran parte de la reunión que los medios informativos mantuvieron con el portavoz del Gobierno. Eduardo Sotillos, que dijo que no había mucho más que añadir a lo dicho por Felipe González sobre el tema, afirmó que se había elegido el sistema más adaptable a España y

que nuestro país debería ponerse al mismo ritmo tecnológico que el resto de los países. «La tecnología va a imponer muchas condiciones a los medios, por eso no podemos permanecer impasibles ante los estudios y experiencias sobre el tema. España no puede ir a remolque de los avances tecnológicos, sino anticiparse».

Eduardo Sotillos utilizó distintas metáforas futbolísticas para explicar la iniciativa del Gobierno socialista en la aplicación de la televisión privada. «Este gol no lo ha querido meter nadie, sino que han hablado de ello cuando ya no estaban en el terreno de juego. UCD no quiso poner en marcha ningún sistema para televisión privada; Fraga, que fue ministro de Información y Turismo, tampoco hizo nada. Los entusiasmos que ahora demuestran ante nuestra idea no lo demostraron cuando estaban donde ahora estamos nosotros. Los socialistas hemos tenido que meter el gol».

Sobre su posible elección como director del ente público de RTVE, Sotillos afirmó que no había nada de cierto y que le horroriza pensar en la idea. «Tal y como está organizado actualmente la dirección del medio, la mayor parte de las actividades que realiza el director son ajenas a la profesión; es más una gerencia que otra cosa. Si hubiera diversificación de tareas, con la creación de un presidente del medio u otro sistema, yo podría sentirme ilusionado por el puesto, pero no ahora tal y como está organizado».

El portavoz del Gobierno afirmó también que se ha producido un «parón» en el estudio de la nueva ley de Prensa.

•PLAN DE AYUDAS DEL GOBIERNO VASCO PARA LA REHABILITACION DE VIVIENDAS•

Tu casa forma parte de nuestra comunidad. El Gobierno Vasco te ayuda a conservarla.

Construir nuestros pueblos, ciudades y caseríos ha sido el trabajo de muchas generaciones, ahora nos corresponde a todos el conservarlos para evitar su deterioro.

El Gobierno Vasco en colaboración con las Cajas de Ahorro, pone en marcha el Plan de Ayudas para la Rehabilitación de Viviendas –concediendo préstamos y subvenciones– para recuperar el valor de nuestro patrimonio urbanizado y edificado.

Estos préstamos y subvenciones van dirigidos a los propietarios, inquilinos y comunidades de vecinos, en dos áreas concretas: Los Conjuntos Urbanos de atención preferente y cualquier edificio o vivienda del País Vasco.

Información y solicitudes:
Delegaciones de Urbanismo y Arquitectura de:
• Vizcaya - Gran Vía, 85 - 7.º - BILBAO
• Guipúzcoa - Mar, s/n - SAN SEBASTIÁN
• Alava - Independencia, 1 - VITORIA
Y la Oficina de Información de:
C/ San Nicolás, 3 - 3.º - BILBAO

